

忍受单眼失明,兼职餐厅打工,义卖筹措路费,
这是一位巴西人为跆拳道所做的选择——

索勒斯用“错误选择”筑起追梦路

■本报记者 谢笑添

受父亲影响,艾卡罗·索勒斯自幼就迷恋跆拳道,迷恋到甘愿忍受单眼失明的痛苦——6岁那年,索勒斯的右眼因误触硫酸而失明,伤痛并非无法治愈,但接受手术就意味着跆拳道生涯就此断送。至于后来的故事,那只无神的义眼就是巴西小伙做出的选择。

在索勒斯看来,单眼看世界并不会影响生活,然而在巴西这个崇尚柔术的国度,从事冷门的跆拳道运动则会。义卖筹款只为凑齐来中国无锡的路费,当索勒斯不远万里出现在世界跆拳道大满贯冠军系列赛的赛场,仿佛如同热血漫画的场景重现,但对于这位巴西选手而言,这只是生活中一段平凡到不能再平凡的经历。

“如此级别的比赛不容错过,”除了高额奖金,能与最高水平的对手过招也是索勒斯费尽周折来到中国的原因之一,“我想去奥运会,我想成为世界最佳。”只可惜,目前他还不行。

首轮战胜来自科特迪瓦的奥运冠军谢赫·西塞如梦似幻。前两局与对手战平,索勒斯在决胜局连续三次将对阵那个曾在世界之巅的男人踢倒在地,让为期五天的系列赛在首个比赛日就迎来了全场沸腾的场面。然而,这也成了索勒斯在无锡最后的高光时刻。次轮对阵韩国名将南宫银,索勒斯苦战三局,终究还是没能续写奇迹,失去了这次改变命运的机会——“在巴西,跆拳道选手只有跻身世界前二十,才有可能不依靠其他工作养活自己。”来到无锡前,索勒斯恰好位列第11。

这个外人看来相当不错的排名,却意味着索勒斯在白天五小时的训练之外,还需另谋营生。每当夜幕降临,他的身份就不再是跆拳道选手,而是当地一家餐馆的服务员。在这个南美国度,多数跆拳道选手都过着类似的生活。从Uber司机到服务员,脱下训练服后的他们不得不转换身份,品尝着人生百态。与中国不同,由于跆拳道运动并不普及,社会运营的道场极少,他们也很难通过教授跆拳道谋生。

在巴西,跆拳道运动员的主要收入来源是道场的训练津贴,此外,有着政府背景的官方跆拳道协会每年还会给一笔资金,供高水平选手每年前往海外参加一次国际性赛事。今年,索勒斯将这笔钱用在了泛美锦标赛,而这仅是他一年10场海外赛事中的一站。“每年,我通常只会在国内参加两场大型比赛。”跆拳道是一项需要实战积累经验的运动,但显然,缺乏传统与市场的巴西不足以提供这样的舞台。“我们租了一片很大的场地,叫来亲朋好友,我们烘烤披萨,他们购买我们的披萨。”就这样,索勒斯筹措到了足够的资金,用以支付从巴西往返中国的机票和在中国的住宿费用。几乎每一场海外赛事,索勒斯和他的同伴们都是这么过来的。“在16岁的时候,我第一次意识到可以通过这样的方式筹集路费。”这略显心酸的故事,在索勒斯的眼中却很平常。“在巴西,多数跆拳道选手都得这么做。”

索勒斯曾多次站在人生的十字路口。如果儿时他对跆拳道并未如此坚持,如果他接受了右眼的手术,如果他爱上的不是跆拳道而是跆拳道……倘若这个世界讲求的只是性价比,索勒斯的每一次选择似乎都不是最佳答案,甚至是“错误的”,但无论如何,他正一步步坚定地迈向自己的追梦之路。



赵帅在“黄金加时赛”中以一记侧踢击败对手,问鼎男子68公斤以下级冠军。
组委会供图

世界跆拳道大满贯冠军系列赛落幕,中国选手收获两金

新规之下,跆拳道展现更多活力

■本报记者 谢笑添

从世界跆拳道(无锡)中心的揭幕,到赢得2021年跆拳道世锦赛举办权,过去一年,无锡市与跆拳道运动紧密相连,也让世界见识到了这项运动的崭新面貌。作为在无锡首创的顶级赛事,2018年世界跆拳道大满贯冠军系列赛16日于无锡太湖国际博览中心落幕。从海选赛首站起,赛事一改传统跆拳道赛制根据总分定胜负的规则,首度采用局胜制,男子项目进入奖牌赛阶段后局数更是增加到五局。这一改变造就了诸多冷门,李大勋等种子选手相继因不适应赛制遭淘汰,本就胜负难料的比赛因此更具悬念。更重要的是,局胜制规则下,过往赛事中因分差过大而早早失去悬念的情况锐减,跆拳道迷们也得以见证了多场史诗级逆转。

在这场汇集了世界顶级跆拳道高手的赛事中,中国选手有着不俗发挥。一年前惜败于李大勋、与男子68公斤以下级冠军擦肩而过的赵帅

再度站上决赛舞台,面对的正是在半决赛中淘汰了李大勋的英国黑马布莱德利·辛顿。前四局,中国名将与辛顿难分上下。胶着的局面延续到了决胜局,尽管辛顿率先击中赵帅头部,但是失误频频的他此后多次暴露软肋,双方就此进入第六局“黄金加时赛”。这一次,赵帅不愿再留遗憾,凭借着记精彩侧踢终结悬念,站上冠军领奖台。

在跆拳道大满贯的舞台,或许再也找不到其他选手比周俐君更渴望弥补遗憾——去年的女子57公斤以下级决赛,这位不到20岁的中国小将第三局最后0.38秒还保持领先的情况下被判罚争议犯规,最终加时赛落败。在那场苦涩的失利过去整整一个月后,周俐君仍会不时回想起当初的场景,“虽然遗憾,但也因为自己能力不足,给了对手机会。”经历一年磨练,周俐君已学会了摆正自己的心态,她明白,比赛名单上的所有选手,自己都赢过,也都输过。技术与心态的愈发成熟,让中国小将又一次

闯入该级别决赛。在首局告负的情况下,周俐君连扳两局,战胜来自英国的里约奥运会冠军杰德·琼斯,问鼎女子57公斤以下级冠军。今年首度参赛的另一位中国小将梁育帅同样有惊艳表现,通过在海选赛第二轮夺冠获得总决赛参赛资格的他一路爆冷杀入男子58公斤以下级决赛。可惜,面对同为00后的韩国选手张准,梁育帅最终遗憾落败,银牌的成绩已足以令外界对其未来发展充满信心。

在其余组别争夺中,韩国名将南宫银连续第二年负于俄罗斯选手马克西姆·克里姆托夫,只能无奈接受又一次无缘男子80公斤以下级冠军的结局,而后者在第三局中连续四次爆头的表现也注定将成为跆拳道大满贯的经典画面。此外,英国选手比安卡·沃克成功蝉联女子67公斤以上级冠军,而其去年惨遭一轮游的同胞劳伦·威廉姆斯则捧得女子67公斤以下级冠军,泰国选手班妮巴·翁巴达那吉、伊朗选手萨贾德·马达尼分别收获了女子49公斤以下级和男子80公斤以上级冠军。

2021年世界大运会花落成都

本报讯(记者谢笑添)在上周于葡萄牙布拉加市召开的国际大学生体育联合会常委会会议上,经执委一致同意,成都获得2021年世界大学生夏季运动会举办权。这是成都提出世界赛事名城建设目标后,成功申办的首个世界性综合运动会,这场世界规模最大的综合性学生运动会也将第四次在中国城市举办。

成都世界大学生运动会将于2021年8月8日至19日举办,赛事共设篮球、排球、田径、游泳等18个体育项目。届时,将有来自约170个国家和地区的万余名运动员及官员参与其中。为申办2021年世界大学生夏季运

会,成都世大运申办代表团向国际大体联进行了关于食宿、交通、竞赛、场馆、安保、大型活动等多个方面的精彩陈述,全面阐述了成都参与国际大学生体育运动和申请举办世界大学生运动会的决心,依靠“办赛事、办城市”推动国际大学体育发展的理念。

国际大体联主席奥列格·马迪钦与成都市市长罗强、中国大学生体育协会主席薛彦青共同签署了2021年世界大学生运动会举办权意向协议,三方将于明年3月1日在俄罗斯召开的国际大体联执委会会议上正式签署成都2021年世界大学生运动会举办合同。

国足今日兵发卡塔尔

本报讯(记者陈海翔)享受了短暂的假期后,国足今天将在广州再次集中,并乘机飞往卡塔尔,进入备战2019年亚洲杯的冲刺阶段。昨天,中国足协公布了最新的国足25人集训名单,广州恒大和北京国安各有六人入选,上海上港队的颜骏凌、石柯和武磊在列。相比上期,张修维、范晓冬及有伤在身的曾诚落选。

按计划,国足将在卡塔尔训练十天,期间进行两场热身赛,对手分别是伊拉克队(12月24日)和约旦队(12月28日)。此后,国足将前往阿联酋,届时里皮将敲定最终的23人参赛名单。

在海口集训期间,国足在两场教学

赛中分别以7比2和6比0击败中乙球队延边北国和山东鲁能U23队。主帅里皮对集训效果表示满意,“这是执教中国队两年来最长集训,第一次有充足时间在体能和技战术等方面做得更好。”不过,突然爆发的伤病潮令里皮担忧,包括门将曾诚和张鹭在内,全队先后有五人因伤病无法合练。因此,球队需尽量避免在卡塔尔备战期间再次出现伤病减员。

2019年亚洲杯将于明年1月5日在阿联酋四座城市进行,中国队首战将于1月7日在艾因迎战吉尔吉斯斯坦队,随后将转战阿布扎比,于11日和16日分别迎战菲律宾队和韩国队。

体育彩票开售亚洲杯竞猜

本报讯(记者谷苗)第17届亚洲杯足球赛将于2019年1月在阿联酋开幕。自2018年12月12日起,竞彩已开售本届杯赛的冠军、亚军竞猜游戏。这也是竞彩首次开售亚洲杯的冠军、亚军竞猜。

冠军竞猜游戏,即竞猜本届亚洲杯冠军队伍。该游戏根据亚洲杯决赛阶段24支队伍共设置24个结果选项,购彩者可选择相应的球队进行投注。本届亚洲杯二十四强中,日本、伊朗、韩国、澳大利亚无疑是四大热门,而沙特、伊拉克等老牌强队以及东道主阿联酋同样不可

低估,冠军争夺将十分激烈。

冠军竞猜游戏,即不分顺序竞猜本届亚洲杯冠军队伍,也就是哪两支球队进入决赛。该游戏共设50个选项,其中日本、韩国、澳大利亚、伊朗、沙特等公认强队将配伍组成49个固定选项,如购彩者预测的决赛队伍在预设选项之外,可选择“其他”项,所有选项均设置固定奖金。

有关亚洲杯冠军、冠军竞猜游戏的相关信息,购彩者可登录竞彩网或赴全国10万余家竞彩销售网点查询。

“约战普陀”系列挑战赛落幕

草根“民”星闪耀全民体育盛典

■本报记者 谢笑添

上周末,在普陀体育馆内光影交错的舞台上,解雷与5岁的女儿小惠如明星般一同登台,接过“约战普陀”年终盛典的“初心守护奖”奖杯。在海上草帽网球圈里,他们早已是众人眼中的明星父女——在无意间发现女儿对网球的热爱

与天赋后,大学网球专业出身的解雷每周都带着小惠出没于申城各大球场。解雷并不强求女儿走上职业道路,在乎的只有其对于这项运动的初心。父女俩对于旁人的褒奖并不陌生,但在这场年终盛典中,恍若明星般的待遇却是全新体验。作为普陀区原创全民健身品牌赛事,“约战普陀”系列挑战赛持续逾8个月,覆盖篮球、乒乓球、羽毛球、网球、长跑五大项目,比赛场次达281场,参与人数逾十万人。为持续性地为运动爱好者提供展示和切磋的平台,“约战普陀”采取“周周赛”的新颖赛制,经过在全区10个街镇巡回,今年的系列赛共产生了36位周冠军和四位总冠军。同时,赛事还通过环球双塔垂直马拉松的举办,推动长三角地区全民健身活动的合作与交流,打造普陀区地标建筑体育新风尚。

尽管辐射面越来越广,赛事规模和品牌效应不断升级,但“约战普陀”系列赛始终坚持“打造属于老百姓自己的‘体育明星梦’”的办赛承诺。在这场让草根“民”星唱主角的年终盛典现场,吸引了普陀区近500位运动爱好者参与。现场表演的乒乓球混双和篮球1对1“红黑对抗”表演赛为盛典掀起高潮。颁奖时刻,各项目系列挑战赛的总冠军得主收获奖杯,为体育“民”星特设的“光华之约奖”、“乐跑家庭奖”、“仁者爱人奖”等特色奖项也各归其主。



篮球1对1“红黑对抗”表演赛为盛典掀起高潮。(北边)

动态

保龄球运动走进中小学

本报讯 上周末,2018年上海市首届中小学保龄球锦标赛在吴至保龄球馆开幕,赛事共设单人赛、三人赛、团体赛三大组别,吸引了来自全市12所中小学的36支队伍、百余名青少年选手参赛。

著名在华企业健身赛落幕

本报讯 为期逾六个月的2018年上海城市业余联赛“中智杯”第13届世界著名在华企业健身大赛上周落幕。本届赛事共设九大项目,举办了433场比赛,共有来自536家企业的704支参赛队伍参与

法甲努力贴近中国观众

本报讯 上周末,法甲联盟与其中国区独家新媒体合作伙伴PP体育在上海举办“法甲之夜”活动。为缩短与中国观众的距离,法甲特将部分场次

近年来,保龄球运动在上海青少年群体中愈发普及,尤其是将此作为特色青少年校园体育项目的黄浦区。目前,黄浦区已有八所小学、四所中学开设保龄球课程。据悉,上海市保龄球协会未来的目标是让保龄球进校园,在全市16个区全面铺开,争取令各区都拥有保龄球队伍。(谢笑添)

其中,参赛人次突破1.1万。

比赛中,各行各业的企业员工以体育的名义集结,通过参赛提高团队凝聚力与归属感,促进了企业间的交流。今年,赛事还发布了《2018中国企业健康管理实践研究报告》。《报告》指出,“久坐带来的颈椎和腰椎问题”“缺乏锻炼”成为企业员工健康的两大问题。(谢笑添)

安排到欧洲时间中午进行。

法国职业足球联盟非常重视中国球迷市场,举办该活动旨在让更多中国球迷领略法甲的独特魅力。法甲联盟还将与PP体育联合发起票选“法甲 MVP 球迷”活动,当球迷有机会亲临法国超级联赛赛场。(陈海翔)

杭州短池世锦赛落幕,中国游泳队获三金五银五铜

亮眼成绩单难掩中国泳军短板

■本报见习记者 占悦

多日阴雨的杭州终于放晴,以迎接第14届短池游泳世锦赛的落幕。六天的比赛中,诞生了令人激动的纪录,也见证了新人的出世与老将的挥别。回顾过往中国游泳队的参赛纪录,对于短池比赛的重视程度远不及长池,此番却近乎汇集了现阶段中国队的主力。著名教练朱志根表示:“本次短池赛主要是学习,看看差距在哪里,以及还有什么技术可以改进。”

转身、体能、适应性皆为软肋

亚运会上风光无限,又在随后的世界杯分站赛频繁参赛,徐嘉余、汪顺与王简嘉禾的出色表现,令外界相信中国选手能在本届短池世锦赛迎来大爆发。三金五银五铜的成绩看似处于中游,实则显露诸多问题。

“洪荒少女”傅园慧以0.02秒错过领奖台,赛后归咎于“转身太差”,同样因转身失去优势的还有蛙泳选手史婧琳。与此同时,体能也成了问题。创造200米

混合泳今年个人最好成绩的叶诗文,在次日的200米蛙泳预赛便出现体力不支,甚至随后的午休“出了一身汗”,于是没能在自己较有把握的该项目中取得满意成绩。参加200米仰泳的徐嘉余,前150米保持第一,但后期乏力仅获第六,赛后他承认“大赛疲惫积累太多”。中国游泳队领队程浩赛后坦言,要进一步加强体能训练,以解决后期能力问题。

主场作战也是把“双刃剑”,满场的欢呼实则考验心态。100米仰泳短池世界纪录保持者徐嘉余摘银,赛后痛哭的他直言主场作战过于紧张。今年中国选手中蛙泳成绩最佳的闫子贝,在其参加的三项个人项目中,仅过了50米蛙泳的预赛关,赛后他以“主场比赛心态差”作结。还有为外界期待的张雨霏,200米蝶泳第7、50米蝶泳止步预赛,发挥失常的她一度想放弃余下的比赛,“我宁愿在国外比赛,因为国外更容易兴奋一些。”

此外,对场地的适应性也是中国游泳队需攻克的难题。“小莲花”由网球场馆改造,S型屋顶或多或少影响仰泳选手视线,刘湘、傅园慧都曾撞到分道线,徐嘉余也一度明显游偏,但毕竟所

有参赛者均站在同一起跑线上。朱志根就明确指出,部分队员对短池不太熟悉,以后仍需在大赛上继续锻炼。

高水平对手缺席导致成绩失色不足

据程浩总结,此次短池世锦赛创下中国游泳队自2012年伦敦奥运会以来最好成绩。但必须接受的事实是,短池赛事吸引力远不及长池,包括美国、日本、澳大利亚在内的强队阵容均不齐整,面对这样的成绩,中国队无法过于欣喜。王简嘉禾800米自由泳夺金固然振奋人心,但距离此番未到场的美国天才少女莱德基仍有明显差距,长池400米到1500米的女子中长距离自由泳纪录均在后者手中。还有诸如萩野公介、池江璃花子、霍顿、坎贝尔等有直接竞争关系但未到场的选手,他们在未来依然是中国游泳队的劲敌。

与此同时,许多年轻选手在杭州悄然崛起。俄罗斯18岁小将科列斯尼科夫,本届短池赛拿到两金两银两铜,他在100米仰泳上与徐嘉余同场竞技,后者承认

有压力;还有澳大利亚的蒂特姆斯,去年才进入公众视野的她连夺200米、400米自由泳冠军,在400米项目上击败王简嘉禾与李冰洁这对中国“双保险”,蒂特姆斯在4x200米自由泳接力的首棒也带给中国队不小压力。

而同龄“老对手”亦不能忽视,徐嘉余与美国墨菲在个人项目上七度相遇,前者仅赢下一局。仰泳半决赛这一役,两人直接较量在未来一段时间内将继续上演。而另一组“针锋相对”的是汪顺与濂户大也,尽管此番两人因各种原因没有遭遇,但从今年的成绩来看,混合泳依旧是日本人的“天下”。

从未参加过短池世锦赛的孙杨,不仅苦练转身与出发,还参加了本届短池世锦赛的接力项目。一方面是家乡作战,而更重要的则是积累经验,他“希望明年的光州游泳世锦赛有所激励”。本届赛事还迎来了叶诗文的回归,尽管她对媒体宣称只抱着体验的态度参赛,但状态已较前两年有明显回升。短池世锦赛已然结束,但这只能算是一次摸底测验。对于中国游泳队上下,明年的光州游泳世锦赛才是真正的中考。